Большое родительское собрание: «Какие мы родители»

Кто-то когда то, должен ответить,

Высветив правду, истину вскрыв,

Что же такое- трудные дети?

Вечный вопрос и больной как нарыв.

Вот он сидит перед нами, глядите

Сжался пружиной, отчаялся он,

Словно стена без дверей и  окон.

Вот они, главные истины эти:

Поздно заметили.... поздно учли....

Нет! Не рождаются трудными дети!

Просто им вовремя не помогли.

Цель: содействовать формированию у родителей представлений об истинном родительском авторитете;
- установить тесное сотрудничество, взаимодействие, единство в школьном и семейном воспитании;
- повышать педагогическую культуру родителей, пополнять арсенал их знаний по конкретным вопросам воспитания ребенка в семье и школе.
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Уважаемые родители! На сегодняшнем собрании хотелось бы затронуть тему 'Какие мы родители?'. Эта тема актуальна во все времена. И, я думаю, что в наше время актуальность ее возрастает. Это связано со многими причинами, ведь мир не стоит на месте, он эволюционирует, причем с ужасающей быстротой. Но сегодня вам предлагается не обсуждать причины актуальности темы собрания, давайте подумаем, поговорим о нас как о родителях, о первом чуде света - о детях. 

Мы часто жалуемся, сокрушаемся, что времени на общение с детьми не хватает, дети сами по себе, мы сами по себе. Время проходит, и мы всё меньше понимаем своих детей. А как важно вовремя понять ребенка, его чувства, мысли и поступки. Всем известно, что как бы не было ребятам хорошо в школе или детском саду, ему все равно хочется поскорее домой. Потому, что дом - это место, переступая порог которого, мы сбрасываем всю тяжкую ношу дня, расслабляемся, отдыхаем, набираемся сил для грядущего. И сколько бы не говорили, что воспитывает человека школа, улица, все таки основы воспитания закладывают ребенку в семье.
Вы замечали, что некоторые слова после долгого употребления становятся тусклыми и маловразумительными? Сколько раз произносились и писались в умных книжках слова «конструктивное ( приносящее пользу) общение родителей с ребенком», «ответственность родителей»,» принцип «не навреди»… Так много и так часто, что смысл их поблек и пообтерся. Сегодня не редкость увидеть родителя, пренебрежительно разговаривающего с ребенком, грубо одергивающего ребенка, язвительно обсуждающего работу школы, отмахивающегося от своих детей работой, заботами об их благополучии, вечной занятостью…

Не хочется читать нравоучений! Просто попытаемся напомнить об изначальном содержании некоторых слов, а точнее понятий, чтобы их важный смысл не потерялся и не был забыт.

Что же такое «Ответственность»? Это способность держать ответ. Отвечать на вопросы и отвечать за свои дела.
 А что такое ответственность родителей?
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У родителей чаще всего получается держать ответ перед взрослыми людьми, например в школе перед учителем за поступки своего подростка. В этом случае каждый родитель старается предстать в лучшем свете. Ответы получаются многообещающие. Только для кого? Учителя? Родителя? Ребенка?

Перед детьми мы, родители, ответа не держим, хотя, бывает, отвечаем за их неправильные поступки и на их вопросы. На самом-то деле именно для детей способность родителей «держать ответ», быть ответственным особенно важна, они их по этой способности как раз и оценивают.

Проблемы отношений с родителями проявляются чаще всего в подростковом возрасте. Раньше ребенок любил родителей безоговорочно, не задумываясь над их особенностями. Он еще не умел наблюдать за ними в разных ситуациях, анализировать их поступки, сравнивать их поступки с поступками других людей. В подростковом возрасте у него впервые появляется критическое отношение к действиям, образу жизни родителей.

Конфликты, возникающие между родителями и их подрастающими детьми, требуют от матери и отца критического отношения не только к ребенку, но и к самому себе. Следует оценить себя и как родителя, и как человека, а возможно поставить себя на место ребенка, чтобы понять его чувства и переживания, понять сердцем, а только потом- логикой и разумом.

Что значит для родителя быть ответственным? Это значит всегда выполнять то, что обещал. Не искать тысячу причин, оправдываясь перед ребенком. Или иногда, исходя из своей «родительской мудрости», переворачивать ситуацию так, что виноватым остается ваш ребенок, требующий к себе слишком много внимания, а не родитель, занятый поиском смысла жизни в очередной стычке с уже повзрослевшим ребенком.

В любом случае, независимо от того, как складываются отношения между родителями и детьми, родителям необходимо знать, что о них думают их дети. Узнать это можно только в том случае, если родители постоянно общаются с ребенком и с каждым годом это общение изменяется, становится на новую степень детско-родительских отношений.

Самое главное, наверное, быть ребенку другом, говорить с ним на равных, как это делают сверстники. Ведь в этом возрасте для ребенка очень важно мнение друга. Следует нести взаимную ответственность. Каждый ответственен за себя, свои поступки, а также ответственен перед другими людьми.

Семейное воспитание - вопрос не простой. А родители, к сожалению, не всегда владеют методами воспитательной работы с детьми. Важно, чтобы ребенок знал, что такое нравственность? Ведь именно такими хотят видеть своих детей родители. Но одного родительского желания мало. Далеко не все дети вырастают честными и отзывчивыми,добрыми и справедливыми. Причин для этого достаточно.  На кого-то оказывают влияние  материально- бытовые условия семьи. Кто-то попадает под отрицательное влияние духовно- нравственных интересов членов семьи. Сказывается в большей мере занятость родителей на работе и дома.

К.Д. Ушинский писал: «Искусство воспитания имеет ту особенность, что почти всем оно кажется делом знакомым и понятным, а иным делом легким- и тем понятнее и легче кажется оно, чем менее человек с ним знаком, теоретически и практически. Почти все признают, что воспитание требует терпения, некоторые думают, что для него нужны врожденная способность и умение, т.е навыки; но весьма немногие пришли к убеждению, что кроме терпения, врожденной способности и навыка, необходимы еще и специальные знания».

Разные семьи- разные дети. Одни замкнуты и необщительны. Другие же, грубы и агрессивны. И у тех, и у других могут не сложиться взаимоотношения  с окружающими их людьми, а значит, и жизненные проблемы, многие из которых решаются или иллюзорно смягчаются при помощи сигарет, алкоголя, наркотиков. Несложившиеся отношения  приводят к озлобленности на весь белый свет, к застенчивости, которая может перерасти в трусливость.

А ведь все начинается с родительского равнодушия, невнимания к своему ребенку. Находите ли вы время поговорить с ребенком ? Не вызывают ли его вопросы у вас чувство раздражения? Ведь он ждет от вас внимания, сопереживания, обсуждения его успехов и проблем. Хорошо, если ребенок не затаится, не скроет свои обиды. Это поможет вам вовремя сориентироваться и уладить ваши с ним разногласия. Но бывает обида скрытая, подавленная, тревожная. Или вы отмахнулись от проблем ребенка, или не смогли убедить, в чем он не прав. Возможно, он шел к вам за пониманием, сочувствием, а получил в ответ окрик, грубость или наказание. Так появляется чувство отчуждения. Однажды, отмахнувшись от его «приставаний», или подавив его свободу угрозой или жестокостью, вы рискуете больше не услышать его тайн,не проникнуть в мир его проблем и просмотреть его уход из семьи в дворовую компанию. Поговорите с ребенком, не оставляйте  его один на один с такими простыми, с высоты вашего возраста, и такими важными для него проблемами. Найдите, за что его похвалить. Ведь вы не думаете, что ласка и одобрение нужны только малышам. А вам самим? Не правда ли? 

Хочется пожелать родителям, чтобы их отношения с детьми складывались так. Чтобы «дверь в родительском доме всегда была открыта для ребенка», как бы далеко физически или духовно он ни находился от мамы и папы. Чтобы ребенку не пришлось стучать « в закрытую от него дверь, а легко было в любой момент войти в распахнутую»

Уважаемые родители! Учитесь быть ответственными, учите ребенка самостоятельности и ответственности на своем личном положительном примере.
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10 правил общения с подростками
1. Подросток-личность, претендующая на равные с взрослыми права и отношения.

2. Наибольший успех имеет диалогичное общение.

3.Учитывайте интересы подростка.

4. Предмет вашего разговора с подростком должен быть конкретным.

5. Нельзя касаться личности подростка. Вам могут не нравиться его действия, но ни как он сам.

6. Больше проявляйте свои чувства.

7.Самостоятельность не сводите к вседозволенности.

8. Учите подростка самостоятельно справляться со своими трудностями.

9.Покажите, что вы хотите помочь, но не указать.

10. Говоря «да» или «нет», держите свое слово.

Права, обязанности и ответственность родителей
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    Самое ценное, что  у  нас  есть – жизнь. Жизнь и здоровье детей – это особая ценность, и никто не имеет право посягать на неё.

    Законными представителями ребенка при осуществлении им своих прав являются родители или лица, их заменяющие.

    Родители имеют равные права и обязаны заботиться о своих детях. Все вопросы, касающиеся воспитания и образования детей, решаются родителями по их взаимному согласию исходя из интересов детей и с учетом мнения детей.
Родители имеют право воспитывать ребенка, а также нести ответственность за его воспитание и развитие. Согласно семейному кодексу РФ, это называется родительскими правами. Родительские права прекращаются по достижении детьми возраста 18 лет, при вступлении несовершеннолетних детей в брак а также других случаев приобретения детьми полной дееспособности до достижения несовершеннолетия.
Родители имеют право:

- защищать права и законные интересы детей, выступать перед физическими лицами ( в том числе и в судах) их законными представителями без оформления специальных полномочий;

- на обеспечение со стороны государства общедоступности и бесплатности получения их детьми основного общего образования;

- на выбор для своих детей ( до получения ими основного общего образования)форм образования и видов общеобразовательных учреждений, в том числе семейного образования или в негосударственных учебных заведениях;

- на возмещение за счет государства затрат на обучение детей в негосударственных образовательных учреждениях, имеющих государственную аккредитацию и реализующих программы общего образования;

- на прием детей для обучения в образовательные учреждения, расположенные по месту жительства;

- на ознакомление с Уставом общеобразовательного учреждения и другими документами, регламентирующими организацию общеобразовательного процесса;

- на участие в управлении образовательным учреждением, в котором обучаются дети;

- на ознакомление с ходом и содержанием образовательного процесса, а также с оценками успеваемости своих детей;

-на перевод ребенка, получающего образование в семье, для продолжения образования в общеобразовательном учреждении при положительной аттестации;

- выражать несогласие или согласие на прохождение детьми военной подготовки в гражданских образовательных учреждениях на факультативной основе;

- обеспечивать религиозное и нравственное воспитание детей в соответствии со своими собственными убеждениями;

- на помощь со стороны государства в выполнении своих обязанностей по обучению и воспитанию детей;
 Родители обязаны:

- обеспечивать и защищать права и интересы своих детей, не причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию; воспитывать детей, исключая пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление иди их эксплуатацию;

- обеспечить детям получение основного общего образования в общеобразовательной школе или в другом приравненном к ней по статусу образовательном учреждении;

- выполнять Устав общеобразовательного учреждения;

- не допускать неправильного вмешательства в работу преподавателей по вопросам, которые по своему характеру входят в круг профессиональных обязанностей учителя;

- обеспечивать в пределах своих возможностей условия жизни, необходимые для нормального развития ребенка;

- содержать своих несовершеннолетних детей ( порядок и формы предоставления содержания детям определяются родителями самостоятельно; в случае, если родители не предоставляют содержание своим несовершеннолетним детям, средства на содержание детей (алименты) взыскиваются с родителей в судебном порядке).

За невыполнение или ненадлежащее выполнение родительских обязанностей, а также за совершение правонарушений в отношении своих детей родители несут административную., уголовную или иную ответственность.
-Административную, согласно ст. 5.35 Кодекса РФ об административных правонарушениях – за неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних;


-Уголовную, согласно ст. ст. 156 Уголовного Кодекса РФ – за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних, 157 Уголовного Кодекса РФ – за злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей. За совершение преступлений, наносящих вред жизни или здоровью, посягание на половую неприкосновенность ребенка родители несут уголовную ответственность на общих основаниях;

-
Гражданско-правовую, согласно ст. ст. 69, 73, 77 Семейного Кодекса РФ – в виде ограничения, лишения родительских прав и отобрания ребенка. Лишение родительских прав и ограничение родительских прав производится только в судебном порядке.
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Ремесло, которому не учат
Воспитание детей- нелегкая ноша, потому что, необходимо искать золотую середину. Чрезмерная мягкость также пагубна, как и чрезмерная строгость.

В соседней песочнице мать молодая мама только, что нашлепала свою трехлетнюю дочь за то, что та «украла» ведерко у другого малыша. А во дворе дома напротив женщина изо всех сил трясет сына- школьника: «Ты не пойдешь гулять, пока не сделаешь уроки?!».

Родители каждый день сталкиваются с такого рода ситуациями и им хорошо известно, что вокруг соотношения между любовью и властью строится вся их жизнь с детьми. В детско- родительских отношениях то и дело встречаются «краеугольные ситуации», когда наказание  продиктовано желанием родителей все изменить- невыносимо терпеть невыученные уроки, ложь. Как наказывать детей? Чем руководствоваться при выборе методов наказания? И способны ли вообще родители чем- либо руководствоваться, кроме эмоций?

Любовь без дисциплины, правил и ограничений не дает свободы. Ребенок, который не следует правилам, не может ни с кем взаимодействовать. В любом возрасте ребенок нуждается в том, чтобы рядом с ним был взрослый, уверенный в своем авторитете. Проблема многих современных родителей состоит в том, что они своим детям дать этого ощущения не могут. Многие критикуют устаревшие традиции воспитания, общество предъявляет самые противоречивые требования, кроме того, в распоряжении есть множество идей про то, как надо воспитывать детей, но нет надежной модели их применения на практике. Получается, что в поисках авторитета находятся сегодня и дети и родители. Традиционный уклад подорван, складывающиеся веками ориентиры утрачены, а индивидуальность и любовь очень привлекательны.

Как часто родители забывают о том,что ребенок по природе своей уникален, и очень короткий срок он постигает сложный мир человеческих отношений, делая собственные выводы. Родители часто наказывают детей за то,что они не отвечают их представлениям о том,как должен вести себя ребенок в той или иной ситуации. Тем не менее все родители помнят из собственного детства, как нуждались и хотели родительской любви именно в те моменты, когда меньше всего ее заслуживали. И после всех проделок, шалостей и упрямства чудо родительской любви поражало гораздо больше, нежели ремень или угол.

Конечно, все родители желают свои детям только хорошего. Но что такое «самое хорошее?». Желая того или нет, родители уже с младшего возраста своих детишек начинают размышлять- что лучше: разрешать или запрещать, оберегать или предоставлять самостоятельность? Наконец, может,вообще не стоит направлять, или руководить, а просто «пустить на самотек»? Как, оставаясь добрыми и хорошими родителями, все- таки иметь влияние на своего ребенка, Как сделать так, чтобы ваш авторитет не «задавил» формирующихся характер маленького человека. Один замечательный психолог пишет: « Основная и сложнейшая задача родителей- думать о том, чтобы ребенку было хорошо не только сегодня, но и в его взрослой жизни», Подумайте, ведет ли ваше воспитание к достижению такой благородной цели? Основной частью счастливого детства являются чувство надежности и защищенности рядом с родителями, разумная свобода и взаимопонимание с близкими. И еще: важно твердо знать, что детям на пользу, а что во вред. Воспитание никогда не было столь сложным делом, как в наши дни при таких гонках с препятствиями  почти невозможно не споткнуться. В авторитарные времена взрослые утверждали, что они должны командовать, а дети- подчиняться. Потом в моду вошло антиавторитарное воспитание. Ребенок стал «центром вселенной», и мог делать практически все, что захотел. Сегодня родители стараются придерживаться золотой середины, и это гораздо эффективнее, потому что хорошее воспитание наряду с любовью и самопожертвованием родителей подразумевает гибкость в отношениях с детьми.

Семья -  это обитель любви и покоя, где залечиваются душевные раны, проходят обиды, где родители любят и жалеют своих детей, а дети - своих родителей.

Пусть в ваших семьях будут прекрасные, добрые, доверительные отношения между детьми, родителями, бабушками и дедушками.
 

